

影旅融合 项目集聚

象山影视城按下创新转型加速键

仇欢应 磊 吴甫洋

日前，马伯庸热门作品《长安的荔枝》在宁波象山影视城正式开拍，原著作者兼故事顾问马伯庸、导演曹盾等主创到场。

随着开机热潮不断升温，象山影视城再次按下创新转型加速键，影旅融合渐入佳境。

打造千万级核心大景区

近日，浙江省文化广电和旅游厅公布了“2024年千万级核心大景区培育名单”，全省40家景区入选，象山影视城榜上有名。

何为“千万级核心大景区”？一个重要的衡量指标是：旅游景区接待人数超千万或者旅游收入超过亿元。

位于宁波影视文化产业区内的象山影视城，总占地面积1091亩，迄今总投资10亿元，建有神雕侠侣城、春秋战国城、民国城、唐城。去年象山影视城共接待剧组366个，累计接待游客217.41万人次、门票收入7085.13万元，分别同比增长79.07%、84.24%。

自2005年开城以来，已有2000多部影视作品在象山影视城拍摄，其中包括《神雕侠侣》《三生三世十里桃花》《长安十二时辰》《梦华录》《琅琊榜》《半月传》等知名作品。这些作品不仅在国内外取得了巨大成功，还在国际上获得了广泛赞誉。

近年来，象山影视城通过内联外拓，加快引进影视制作、演员培训、服装化妆道具租赁、演员经纪、影视器材、配套物业、后期制作及影视金融等头部企业落户。去年以来，LED虚拟摄影棚已接待《不离不弃》《梦之海》《吾凰在上》《元亨利贞》等剧组。引进华为、万态幻影、中影年年等数字文化企业，推动数字影视、原创动漫、特效制作等相关产业发展。

象山星光影视小镇，作为全省唯一影视类特色小镇，坚持深耕影视、



象山星光影视小镇

融合文旅、创新消费、带动共富的发展思路。这是一个造梦工场，打造“唐宋奇妙夜”、“青年与海”电音节、梦华夜宴、城墙演艺秀、玲珑灯会、大唐长安梦等20余款演出。影视元素与本地产业充分联动，已形成良好的文旅闭环。

象山影视城不断加速影旅融合发展，使区域文化、民俗文化、饮食文化等多元文化内容与影视剧故事完美融合，进而推动当地文化影响力成功出圈，打造出文旅产业新高地。

发力微短剧新赛道

今年以来，微短剧市场爆发式增长，横空出世的竖屏小程序短剧更是频频占据话题热搜榜。据艾媒咨询《2023—2024年中国微短剧市场研究报告》，2023年中国网络微短剧市场规模为373.9亿元，同比上升267.65%。“微而精、短而美”成为短剧行业发展的方向。

微短剧市场正被视为下一个风口，象山影视城何以成为吸引剧组项目集聚的强磁场？

首先是成本优势。“微短剧都是小投资、小制作，它的成本要一分一厘地计算。”象山弘义影视文化传媒工作室负责人励小伟说。剧组在象山的用餐成本、场地成本在行业内也算低，这些都能为剧组节省开支。

同时，象山影视城周边的影视产业比较成熟，产业关联度高、配套能力强的影视产业集群的规模优势正在凸显。

近几年，象山影视城不断“修炼内功”，打造706影视双创中心，推动企业落户落地；完善影视产业配套平台，已形成涵盖服装化妆道具、灯光器材等各个环节完整的拍摄配套产业链；创新数字影视拍摄平台，引进国际团队打造LED数字虚拟拍摄棚并启动“数字资产库”项目；提升审批服务平台，先后出台一系列扶持政策。同时，自网络影视



象山影视城加速影旅融合发展

剧审查中心于2021年12月31日成立以来，大大降低了影视项目的创作风险和时间成本。

其中，706影视双创中心已引进后期制作、美术置景、影视会计、影视制作等企业入驻，剧组工作人员可一站式对接多项业务，方便省事。“相对而言，象山影视城在人才、影视器材配备、场景配套等方面更完善。在象山，明天要开机的剧，美术制景、服装化妆道具马上就能到位。”诺点(象山)影视文化负责人杨特乐说。

再者，象山影视城在影视场景资源方面具备得天独厚的优势，为微短剧的制作提供了丰富的拍摄场地和背景选择。

此外，相关部门也出台了一系列支持微短剧市场发展的强有力的保障和措施。如今，在象山就能实现备案、制作、审查等，帮助微短剧实现更健康持久的发展。

(图片由象山影视城提供)

北仑霞浦街道出实招强化“三支队伍”建设
点燃人才强引擎 激活发展新动能

周松华 支倩君 邵伟拴

一个区域的发展，关键靠“人”。近年来，宁波市北仑区霞浦街道始终将人才视作区域竞争的核心要素，努力打造更优创新平台，为经济社会发展注入澎湃动能。2023年，霞浦街道实现规上工业总产值720.5亿元、固定资产投资64.88亿元，完成综合税收8.84亿元；科技创新能力评价首次入围宁波市乡镇(街道)30强……

为深入贯彻落实省市“新春第一会”精神，近日，霞浦街道牢固树立“大人才观”，激活“三支队伍”建设源头活水，做深做实人才引育留用政策供给，为北仑“双一流双示范”建设作出新的贡献。

激励干部 担当作为

如何锻造一支政治过硬、本领高强、堪当重任的高素质干部队伍？霞浦街道提出了“点线面”同向发力的基层干部锻炼、培养新思路。

“我们将紧扣政治忠诚坚定这一根本点、政绩观教育这一关键点、中心事

发展这一落脚点，不断激发基层干部干事创业激情。”霞浦街道党工委书记林峰说。

把“讲担当、重作为”的鲜明导向，贯穿干部选管用全过程。霞浦街道画好“实干实绩导向线”，做到“干的导向”与“选的风向”相统一，大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为的干部；画好“实践历练延长线”，把干部放到固本强基、除险保安等基层一线吃劲岗位上摔打历练，增强干部应对复杂局面、处理复杂问题的能力；画好“师徒帮带辅助线”，优化“领导引路、村社指路、学员修路”的一线解题培养机制。

同时，霞浦街道还将从严管、考评、关爱面上着手，打好激励干部担当作为“组合拳”。比如，该街道党工委将定期研判干部监督管理工作，研究制定推动干部敢为善为7项正向激励清单，探索建立“担当赋分”评价体系，建立健全容错纠错机制，结合年轻干部选管用机制和全周期成长规律，迭代升级年轻干部培养“青霞计划”等。

创新引才 服务发展

近日，中哲集团年产20万吨高端新材料项目签约落户霞浦街道临港新材料产业园，项目总投资约30亿元。为加快项目开工，霞浦街道成立项目筹建专班，对接土地勘察、工程审批等工作，还主动牵线搭桥，帮助企业提前对接高层次人才，赢得企业赞誉。

创新是引领发展的第一动力。今年，霞浦街道探索招才引智和招商引资并举、城区环境和人才环境齐抓、营商服务和人才服务联动，实现产城融合发展。

“霞浦街道将逐一排摸宁波钢铁、力劲塑机、避航企业、纽康生物、九州通医药、捷成医疗、湍流电子等重点企业的人才需求情况，制定‘一企一策’，想方设法助力企业对接、引进高层次人才。”林峰表示，该街道还将与北仑区委人才办等部门联合开展“高层次人才走进霞浦活动”，建立人才需求清单、人才储备清单，形成人才匹配清单，为人才与企业搭建沟通交流平台，帮助企业破解核心研发

及工程技术难题。同时，物流工业社区、新浦工业社区计划成立“乐业帮”工作室，聘请相关专家担任“智囊团”，柔性引才，赋能企业创新。

此外，霞浦街道将结合北仑开发建设40周年契机，召开该街道高质量发展大会，邀请对区域经济社会发展有突出贡献的企业家代表，现场表彰先进、分享经验，助力优秀新生代企业家走上舞台。

平台赋能 技能创富

高质量发展需要创新型人才，也离不开高技能人才的支撑。霞浦街道将进一步厚植劳动者素养提升的土壤，弘扬工匠精神，树立劳模典范，推动形成人人渴望成才、人人努力成才、人人尽展其才的生动局面。

为提升劳动者技能水平，霞浦街道探索完善“资源共享、产教融合、引育共抓”的共建共育格局，引导和激励各行各业劳动者走技能成才之路。

比如，物流工业社区计划推出“实习实训”岗位练兵共育项目，在物流企业内



霞浦街道举办职业技能大赛，培养高素质劳动者。

设置3家实训基地，为学生提供“真岗位、真任务、真要求”的技能训练，为物流产业培养后备人才；推出“有位有为”就业建功共赢项目，通过搭建企业、学校“人才专场对接会”等多种平台，提供订单式人才输送服务。

同时，霞浦街道还将以“赛促技”，举办集卡司机“安全驾驶”技能比武、市场“物流师”技能比武、月嫂“照护师”技能比武等，不断拓宽技能人才职业发展通道。

(图片由北仑区霞浦街道提供)

为楼宇企业提供8类50余项服务

海曙江夏街道吹响营商优商冲锋号

应磊 周唯轶 冯干晏

这两天，宁波市海曙区江夏街道的党员“红小二”队伍已经马不停蹄地奔波在招商一线、楼宇商户、沿街店铺，谋划推进该街道招商、优商、稳商、育商、惠商工作，助力实现经济“开门红”。“江夏小二”帮大忙了，去年在你们指导下，企业成功培育入库，目前正在努力出牌，今年力争申报高新技术企业。”面对“江夏小二”的再次上门走访，宁波承翔科技有限公司总经理母丽桦激动地说。

作为海曙“亩均效益”最突出的街道，像这样贴心的企业服务场景每天都在江夏街道上演。近年来，该街道持

续深化海曙区委“三比三拼三焕新”行动，坚持以党建统领赋能一流营商环境，启动全员营商大会战，推出“江夏小二”红色形象IP，出台“红色六员”进驻楼宇的包楼服务机制，为楼宇企业提供8类50余项服务，全力营造“政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长”的优质营商环境，不断推动形成符合辖区定位、彰显创新优势、厚植绿色底色、深化区域协同、充满发展活力的发展新格局。

“今年我们给自己明确了跑企业的频次，重点企业每季度至少走访一次，一般企业必须达到全年走访全覆盖。”

该街道党员“红小二”符颖芳介绍说。今年开年以来，60余位像符颖芳一样的江夏楼宇“红小二”以“开局就要奔跑，起步就是冲刺”的状态，深入一线对近500家重点企业进行了走访，通过询问企业近况、了解企业诉求，耐心指导经济政策，累计解决政策解读答疑、资源对接、营业执照申请及变更、上报兑现等问题580多个。同时，协助60余家符合条件的企业完成1900余万元商务经济政策补助申报工作，走访70余家“活动在江夏、数据在外面”的楼宇企业，实施“归巢”行动，目前有17家企业

已表示“归巢”意向。

此外，江夏街道在天一商圈商业社区设立护企优商“专署”服务中心，联合海曙区政务服务办创新推出“营商环境直通车”服务，实现企业全业务“一站式解决”，真正推动惠企政策落实落地。“要给服务中心‘红小二’的服务速度点赞，来江夏街道落户这个决定很明智！”宁波领克智能科技有限公司财务经理李传坤在得知该街道仅用一天时间，就帮忙对接解决了销售开票难题，为公司免去了杭州宁波两地跑的困境。

对内优服务，对外强招商。在去年

完成高质量招商目标的起点上，江夏街道党工委书记黄伟的案头已有了新一年的招商计划，3月初到杭州洽谈的直播电商、数字科技、建筑设计、大宗贸易等领域的重点项目，已有多个项目进入了后期对接阶段。截至今年3月25日，该街道已引进企业130家，注册资金45.3亿元，累计到位宁波市外资金和浙商回归资金各1.9亿元，新注册经营主体同比增长9%。值得一提的是，去年第四季度落户江夏街道的极氪汽车、领克汽车、卓景比亚迪、梓佑供应链、旗诚建设等项目均已实现月度上规，预计

一季度贡献纯增量营收超20亿元。“上半年我们还将赴北京、杭州等多地对接洽谈发展前景好、预期收益大、创新性高、引领性强的项目来海曙江夏街道落户。”黄伟介绍说。

下一步，江夏街道将筹办经济高质量发展会议、行业座谈会等，发动全体党员干部继续以“江夏小二”的精神做好招商、优商、稳商、育商、惠商“五大课题”，以发展新质生产力为着力点，瞄准高端、智能、绿色方向，持续推动产业结构优化升级，打造营商优商“江夏样板”。

“海陆空”全域齐发力

宁海越溪乡瞄准“空间强农”竞跑争先

惠晓阳

近日，宁波市宁海县越溪乡洋溢着春天的喜悦。南庄村以平面流模式养殖的鲢苗上市，七市村“药稻轮作”基地的贝母花正开得正旺，信干山村的高架草莓刚刚送走最后一批采摘客……近年来，越溪乡以做精做深做强农业产业为抓手，全力推进农业强基“海陆空”工程，竞跑争先，助推乡村振兴。

海洋的种苗“芯片”是越溪乡的发展

点之一。

海水养殖是越溪乡的核心主导产业之一，当地以南庄村为试点，南庄村党总支带头，推行平面流养殖进行贝类育苗，在养殖塘塘岸建设玻璃的育苗池，养殖塘尾水循环到平面流育苗池后，再回到养殖塘，从而保护周边养殖塘水质环境，提升育苗效益。这个模式不仅可以

提高贝类在养殖塘里的成活率，还能大大缩短贝类上市时间。

目前，越溪乡平面流育苗面积已达2万平方米，已带动周边30余户村民，养殖户一年可以实现三茬缢蛏苗种培育，平均每平方米育苗池的利润可达近千元。

为让农田增效，越溪乡还大力推广“稻药轮作”。2017年，越溪乡因地制宜，发挥新农人代表陈灵肖等高素质劳动者队伍力量，在宁波首创“稻药轮作”模式，即每年5月至10月种植水稻，其余时间种植浙贝母等中药材，稻药轮作周期无缝衔接，形成闭环链，并采取“合作社+基地+农户”的合作模式，实现以药促稻、一田双收、药稻共赢。该模式试行以来，已建设示范基地500亩，亩产值2万元、亩均净利润0.5万元，比未轮

种前分别增长150%、250%，带动周边110户农户增收。

无土栽培，向“空”要效益，则是越溪乡的“一招鲜”。越溪乡依托绿色城堡精品农业基地等特色农业基地，多途径推进无土栽培。据当地草莓采摘基地负责人李全介绍，其基地的立体种植模式，采用的是水肥灌溉一体化设备、日光温室立体基质栽培技术等，亩产能达到3000

多斤，去年价格达到50元/斤。另外，绿色城堡精品农业基地还发展了集农业观光、研学科普等于一体的现代化农业示范园，促进农文旅融合。

未来，越溪乡将继续瞄准向“海陆空”拓空间要效益这一目标，优化农业产业结构，延伸农业产业链条，提升农业产业价值，推动强村富民进程，助推越溪乡续续打造“山海和美镇”。

多斤，去年价格达到50元/斤。另外，绿色城堡精品农业基地还发展了集农业观光、研学科普等于一体的现代化农业示范园，促进农文旅融合。

未来，越溪乡将继续瞄准向“海陆空”拓空间要效益这一目标，优化农业产业结构，延伸农业产业链条，提升农业产业价值，推动强村富民进程，助推越溪乡续续打造“山海和美镇”。